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訂定「非都市土地申請變更為應回收廢棄物回收業設施使用之興辦事業計畫暨申請免受山坡地開發建築面積不得少於十公頃限制審查作業要點」，除第七點第三項自中華民國九十六年十二月七日生效外，餘自即日起生效。
附「非都市土地申請變更為應回收廢棄物回收業設施使用之興辦事業計畫暨申請免受山坡地開發建築面積不得少於十公頃限制審查作業要點」

一、本要點依非都市土地使用管制規則第三十條第四項及第五十二條之一第三款規定訂定之。
二、本要點適用對象為應回收廢棄物回收業，包括中央主管機關依廢棄物清理法第十八條第四項規定指定公告之一定規模以上回收業，及未經指定公告之回收業。
三、申請非都市土地變更編定為應回收廢棄物回收業設施使用，其興辦事業計畫審查核定之主管機關為直轄市、縣（市）政府。
四、申請人應檢具下列書件一式十五份，向土地所在地直轄市、縣（市）政府申請：
(一) 申請書。
(二) 興辦事業計畫書。
(三) 非都市土地使用清冊。
(四) 經相關機關完成查核之非都市土地變更編定執行要點第四點第一項附錄一(二)查詢結果。
(五) 土地登記簿謄本（以最近三個月核發者為憑），得以電子處理達成查詢者，免附。
(六) 地籍圖謄本（將使用範圍著色標明），得以電子處理達成查詢者，免附。
(七) 土地使用計畫配置圖與位置圖（配置圖比例尺不得小於一千二百分之一，位置圖比例尺不得小於五千分之一，均應著色表示）。
(八) 變更編定使用同意書。（應註明同意作為變更以後用途之使用。申請人為土地所有權人時免附。）
(九) 農地變更使用說明書，內容依農業主管機關同意農業用地變更使用審查作業要點第四點規定辦理。未涉及農業用地變更使用者免附。
(十) 水土保持計畫核可文件。非屬山坡地範圍者免附。
(十一) 其他經直轄市、縣（市）政府規定之書件。
前項申請書件應檢具份數，直轄市、縣（市）政府得依實際需求酌減。
第一項第二款興辦事業計畫書內容應包括下列事項：
(一) 現況分析：包括計畫人口、應回收廢棄物回收清除處理情形等分析。
(二) 計畫內容：包括場址評選、擇定場址位置、當地背景環境概況、工程項目、內容及配置（以圖表示）、計畫應回收廢棄物回收量、使用機具及經費概估等。
(三) 營運管理：包括作業方法、污染防制（治）措施說明文件、安全衛生、消防及緊急應變措施及未來環境維護計畫等。
(四) 計畫期程。
(五) 預期效益。
五、申請基地之原始地形或地物已擅自變更者，除應檢具第四點規定之書件外，申請人應同時檢具符合各項應回收廢棄物回收貯存清除處理方法及設施標準之相關說明文件提出申請。
六、直轄市、縣（市）政府受理申請後，應依下列程序辦理：
(一) 審查應檢具書件是否齊全，內容是否符合規定；書件不齊全或不符合規定者，應限期命其行政院公報 第014 卷 第008 期 20080111 農業環保篇1967補正；逾期不補正者，敘明理由駁回之。
(二) 屬農業用地變更使用者，直轄市、縣（市）環境保護局應先就事業設置之必要性與計畫所提區位、面積等是否符合事業所需提供意見。
(三) 會同變更前目的事業主管機關及有關單位依第四點規定之書件實地會勘、審查，並作成紀錄。
(四) 屬申請基地之原始地形或地物已擅自變更者，直轄市、縣（市）環境保護局應會同有關機關依區域計畫法第二十一條、第二十二條及其他有關法令規定處分，並應依下列規定進行
實質審查：
１、已實際從事經營應回收廢棄物回收之既存違規業者，應審查其相關設施是否符合各項應回收廢棄物回收貯存清除處理方法及設施標準之規定。
２、事業尚屬籌設階段，尚未具有實際從事經營應回收廢棄物回收之既存違規業者，應就其所提內容及配置至現場核對審查，將相關設施配置規劃是否合於各項應回收廢棄物回收貯存清除處理方法及設施標準之規定逐項核實確認。
(五) 經審查符合規定，並徵得變更前目的事業主管機關及有關機關同意後，函覆申請人核准其興辦事業計畫；於核准函中應通知申請人依非都市土地使用管制規則及非都市土地變更編定執行要點規定，逕向土地所在地直轄市、縣（市）地政單位申請變更編定，並於一年內依第七點規定完成應回收廢棄物回收業登記或完工運作報備。
七、經核准之興辦事業計畫，應依原核准計畫使用。
達中央主管機關指定公告一定規模以上之應回收廢棄物回收業，應於興辦事業計畫核准一年內完工，並依應回收廢棄物回收處理業管理辦法規定完成應回收廢棄物回收業登記；未達前述規模之應回收廢棄物回收業，應於興辦事業計畫核准一年內完工且開始運作，並檢具政府機關核准設立之相關證明文件及負責人身分證明文件，向直轄市、縣（市）環境保護局報備。但因開發或其他原因無法如期完成登記或報備者，得報經直轄市、縣（市）環境保護局同意展期，最長以一年為限；自中華民國九十六年六月八日至本要點訂定生效前已核准之興辦事業計畫者，亦同。
九十六年六月八日前已核准之興辦事業計畫，應於九十七年六月七日前完成應回收廢棄物回收業登記或完工運作報備。但因開發或其他原因無法如期完成登記或報備者，得報經直轄市、縣（市）環境保護局同意展期，最長以一年為限。
八、經核准之興辦事業計畫內容變更時，應依下列規定辦理：
(一) 用地無增減，且仍從事應回收廢棄物回收業務而涉及下列內容變更者，應檢具相關文件向直轄市、縣（市）政府申請興辦事業計畫書內容變更。變更內容涉及其他機關業務者，應
經相關單位之會辦審查。
１、 內容及配置。
２、 計畫應回收廢棄物回收量。
３、 使用機具。
４、 作業方式。
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５、 污染防制設施操作管理。
６、 安全衛生。
７、 消防及緊急應變措施。
８、 環境維護計畫。
９、 其他經直轄市、縣（市）政府規定者。
(二) 於原核准興辦事業計畫範圍外有增加用地者，應檢具相關文件向直轄市、縣（市）政府申請興辦事業計畫書內容變更，並循變更編定有關規定程序辦理。
(三) 減少原核准興辦事業計畫範圍部分用地者，應依非都市土地使用管制規則第三十七條規定辦理。
九、經核准之興辦事業計畫，有下列情形之一者，直轄市、縣（市）政府得廢止其核准，並通知直轄市、縣（市）地政單位及有關機關：
(一) 興辦事業計畫內容變更，而未依第八點規定申請，且經限期三個月改善而屆期仍未改善者。
(二) 未依第七點規定於期限內完成應回收廢棄物回收業登記或完工運作報備者。
(三) 應回收廢棄物回收業之登記證經撤銷或註銷者。
應回收廢棄物回收業之興辦事業計畫經廢止者，其原已核准變更編定為特定目的事業用
地之土地，應依非都市土地使用管制規則等相關規定辦理。
十、其他應注意事項：
(一) 申請使用山坡地範圍內各種使用區之土地，應依水土保持法、山坡地保育利用條例、山坡地建築管理辦法及非都市土地使用管制規則等相關規定辦理。
(二) 申請使用保安林之土地，非經森林法第二十五條規定解除者，不得變更編定為特定目的事業用地。
(三) 申請變更編定面積達二公頃以上，依規定應徵得各該區域計畫擬定機關同意者，其土地使用計畫，依非都市土地開發審議規範相關規定辦理。
(四) 涉及工廠設立登記者，應依工廠管理輔導法等有關規定辦理。
(五) 涉及公司、商業有關登記者，應依公司法、商業登記法等有關規定辦理。
十一、應回收廢棄物回收業屬非都市土地使用管制規則第五十二條之一第三款之公用事業性質，於山坡地範圍設置時，申請人擬具之興辦事業計畫經直轄市、縣（市）政府審查符合本要點規定而核准者，得免受興辦事業計畫土地面積不得少於十公頃限制。
