修正「非都市土地休閒農場容許作休閒農業設施使用審查作業要點」
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修正「非都市土地休閒農場容許作休閒農業設施使用審查作業要點」，並自即日生效。
附修正「非都市土地休閒農場容許作休閒農業設施使用審查作業要點」。

非都市土地休閒農場容許作休閒農業設施使用審查作業要點修正規定
一、本要點依休閒農業輔導管理辦法（以下簡稱本辦法）第十九條第五項規定訂定。
二、本要點之適用範圍，指實施區域計畫地區依本辦法經取得農業主管機關籌設許可之休閒農場內，編定為農牧用地、林業用地、養殖用地之非都市土地。
三、申請容許使用項目，應符合本辦法第十九條第三項規定。
四、申請人申請休閒農業設施容許使用，應先取得主管機關核發之休閒農場籌設同意文件或併同休閒農場籌設許可提出申請。
五、依據本辦法第十九條第三項規定，休閒農場容許使用之休閒農業設施，除水土保持設施、環境保護設施及農路外，其總面積不得超過休閒農場面積百分之十。前項設施均應依本辦法第二十條規定辦理。
六、申請作休閒農業設施容許使用，應依經營計畫書所載之分期計畫，分期填具申請書（如附件一）並檢附下列資料一式五份，向土地所在地鄉（鎮、市、區）公所或縣（市）政府提出：（一）休閒農業設施容許使用計畫書（如附件二）。（二）休閒農場籌設同意文件（含同意函及經營計畫書）。但與籌設許可併同提出申請者免附。（三）申請人非土地所有權人時，應檢附土地供休閒農場使用權同意書（如附件三）。
已核准之興辦事業計畫，其內容已包含前項附件二之容許設施使用計畫應敘明項目者，得檢附興辦事業計畫許可文件與比例尺不小於五百分之一之設施配置圖，免再檢附休閒農業設施容許使用計畫書。
七、審查休閒農業設施容許使用之案件，其審查程序如下：（一）鄉（鎮、市、區）公所受理申請後，審查申請書件是否齊全，申請內容是否符合規定，不合規定者，簽註意見退回或通知申請人補正後再予審查。申請書件齊全且符合規定之申請案件，經審查並填具非都市土地休閒農場容許作休閒農業設施使用初審意見表（如附件四）送縣（市）政府審查。（二）縣（市）政府受理申請或接獲鄉（鎮、市、區）公所報請審查案件後，應依非都市土地休閒農場容許作休閒農業設施使用審查表（如附件五）加以審查或查證，審查通過者，核發非都市土地休閒農場容許作休閒農業設施使用同意書（如附件六），併同加蓋印信之容許使用計畫書檢還申請人；審查不同意者，由審查單位敘明理由併原送資料退還申請人。（三）休閒農場經營計畫書與休閒農業設施容許使用併同提出申請者，縣（市）政府如經前款審查同意休閒農業設施容許使用，應俟中央或縣（市）政府核發籌設同意文件後，核發非都市土地休閒農場容許作休閒農業設施使用同意書。
八、鄉（鎮、市、區）公所或縣（市）政府於受理休閒農業設施申請時，應通知申請人依農業主管機關受理申請許可案件及核發證明文件收費標準之規定繳納規費。
九、取得許可登記證之休閒農場，其已核准容許使用之休閒農業設施未能依核准項目使用時，應向縣（市）政府主管機關申請容許使用之變更；未經報准擅自變更使用者，主管機關應依本辦法第二十四條第一項規定處理。休閒農場籌設期間，興建設施未能依核准項目使用時，除不興建使用者免報准外，應向縣（市）政府主管機關申請容許使用之變更；未經報准擅自變更使用者，主管機關應廢止其核准。前二項涉及經營計畫書內容變更者，應依本辦法第二十二條及休閒農場經營計畫審查作業要點規定，申請經營計畫書內容變更。
十、申請於山坡地範圍容許作休閒農業設施使用，依水土保持法規定應擬具水土保持計畫或得以簡易水土保持計畫代替者，於申請雜項執照或有實際開挖行為前，應先送請水土保持主管機關核定。
十一、依本要點取得同意容許使用之休閒農業設施，依建築相關法令規定需申請建築執照者，應於六個月內向建築主管機關提出申請，期限屆滿前得敘明理由向原核發單位申請展延，以一次六個月為限。
十二、休閒農場內申請農業用地作休閒農業設施以外之農業設施容許使用案件，應會同休閒農業主管單位審核其是否符合經核定之休閒農場經營計畫書。
