修正興辦工業人申請利用毗連非都市土地擴展計畫及用地面積審查辦法
經濟部民國97 年7 月11 日經工字第09704603480 號令

修正「興辦工業人申請利用毗連非都市土地擴展計畫及用地面積審查辦法」。
附修正「興辦工業人申請利用毗連非都市土地擴展計畫及用地面積審查辦法」
興辦工業人申請利用毗連非都市土地擴展計畫及用地面積審查辦法修正條文

第 一 條 本辦法依促進產業升級條例第五十三條第六項規定訂定之。
第 二 條 本辦法所稱毗連非都市土地，應符合下列各款條件：
一、原設廠用地符合土地使用分區或編定使用地類別。
二、申請變更編定之毗連非都市土地，與原設廠用地相連接。
三、申請變更編定之毗連非都市土地與原設廠用地間或毗連非都市土地間，隔有道路、水路時，其寬度合併計算不得超過十公尺。
申請變更編定之毗連非都市土地與原設廠用地間或毗連非都市土地間，隔有道路、水路寬度合併計算超過十公尺，不妨礙廠地整體規劃利用，並經經濟部認為適當者，不受前項第三款規定之限制。
第 三 條 興辦工業人因擴展工業，需使用毗連非都市土地時，應符合下列各款條件：
一、屬低污染事業。
二、領有工廠登記證，確有擴廠需要者。
三、申請變更編定總面積不得超過原設廠用地總面積之一點五倍。但申請變更編定總面積未超過零點五公頃者，不在此限。
四、原設廠用地與申請變更編定土地總面積，合計不得超過五公頃。
五、規劃變更土地總面積百分之十之土地作為綠地。
六、非屬水庫集水區。
七、未妨礙鄰近農田灌溉排水及農路系統。
八、非屬其他法令規定禁止使用者。
九、其他由經濟部視使用地類別會商相關目的事業主管機關訂定之條件。
第 四 條 興辦工業人因擴展工業申請增加毗連非都市土地時，應檢具下列書件各三份，向經濟部申請認定屬低污染事業：
一、工廠登記證影本。
二、認定屬低污染事業申請書：詳述原設廠用地位置、面積、使用分區、編定類別及增加土地位置、面積、使用分區、編定類別、擴展前後產品名稱與產品製造流程、擴展前後機器設備明細表與配置圖。
經濟部應將前項審查結果，函復興辦工業人；經認定屬低污染事業者，並副知土地所在地地方工業主管機關。
第 五 條 興辦工業人應自經濟部核發屬低污染事業認定函件發文之次日起一年內，檢具下列書件，向土地所在地地方工業主管機關申請核定擴展計畫，並申請核發工業用地證明書：
一、工廠登記證影本。
二、經濟部認定屬低污染事業之函件。
三、擴展計畫書：詳述原設廠用地位置、面積、使用分區、編定類別及增加土地原因、位置、面積、使用分區、編定類別、使用現況、擴展前後產品名稱與產品製造流程、用地變更後對鄰近農業生產環境、鄰近農田灌溉排水及農路系統之影響說明。
四、擴展前後污染防治說明。
五、非都市土地變更編定申請書。
六、原設廠用地及申請變更編定土地之登記謄本。
七、原設廠用地及申請變更編定土地之清冊及地籍圖謄本。
八、增加土地屬私有者，應檢具土地所有權人變更編定同意書，其屬公有土地者，應檢具土地所在地地方工業主管機關會同各該公有土地管理機關勘察紀錄。
九、增加土地與原設廠用地間有水路或道路相隔者，應取具該水路或道路相關主管機關或所有權人同意使用文件。
十、增加前後廠地及鄰近地區位置圖，比例尺不小於五千分之一。
十一、增加前後建築配置平面圖，比例尺不小於一千二百分之一。
十二、綠地規劃配置圖、施工及規劃說明書，比例尺不小於一千二百分之一。
十三、鄰近農路、農業設施及灌溉排水系統圖及說明，比例尺不小於一千二百分之一。
前項書件除第五款之書件應檢具五份外，其餘各款之書件應檢具八份。
第一項申請案件如需實施環境影響評估者，應依環保法令規定檢具相關書件併同申請。
興辦工業人未於第一項規定期限內申請者，經濟部核發之認定函件失效。
第 六 條 地方工業主管機關應將申請書件分送地政、農業、環保及相關主管單位，並會同實地勘查；必要時，並得召開聯合審查會議審查。

前項申請書件有欠缺者，地方工業主管機關應定期間通知興辦工業人補正；逾期不補正或無法補正者，應將申請書件發函退還興辦工業人。
第 七 條 地方工業主管機關應將擴展計畫審查結果函復興辦工業人。
地方工業主管機關應於擴展計畫核定函載明興辦工業人如未依核定擴展計畫完成使用，得廢止原核定。
地方工業主管機關核定擴展計畫時，應一併函知地政主管單位，於土地登記簿標示部加註前項規定。
第 八 條 地方工業主管機關核定擴展計畫時，應一併函知興辦工業人繳交回饋金予當地直轄市或縣（市）政府設置之工業區開發管理基金。但位於經濟部公告為嚴重地層下陷地區或中央農業主管機關所定偏遠、離島地區者，得免繳回饋金。
前項回饋金，按經濟部認定屬低污染事業函發文日之公告土地現值以變更編定面積百分之五計算之，其公式如下：
回饋金＝Σ（變更編定各筆土地面積 × 各該土地當期公告現值）× 5%興辦工業人未於第一項核定擴展計畫函件發文之次日起一年內繳交回饋金者，該擴展計畫之核定失效。
第 九 條 興辦工業人於接獲地方工業主管機關核定擴展計畫函件後，應向當地地政事務所申請將第三條第五款之綠地辦理土地分割及按核定之綠地規劃配置圖施設。
第 十 條 興辦工業人於繳交回饋金、辦理綠地土地分割及按核定之綠地規劃配置圖施設完竣後，地方工業主管機關應辦理下列事項：
一、核發工業用地證明書。
二、函知地政主管單位辦理毗連非都市土地變更編定。
三、函知當地地政事務所興辦工業人使用毗連非都市土地標示。
前項第二款毗連非都市土地之變更編定，其中綠地
變更編定為國土保安用地，其餘土地變更編定為丁種
建築用地。
第 十一 條 興辦工業人因擴展工業利用毗連非都市土地變更編定為丁種建築用地後，應按照核定計畫完成使用，領得使用執照，並辦理工廠變更登記，始得再依本辦法規定申請增加毗連非都市土地擴廠使用。
第 十二 條 興辦工業人因增闢必要通路或設置污染防治設備，需使用毗連非都市土地時，應符合下列各款條件：
一、原設廠用地已領有工廠登記證，確不敷使用者。
二、申請變更編定總面積不得超過原設廠用地總面積之一點五倍。但申請變更編定總面積未超過零點五公頃者，不在此限。
三、原設廠用地與申請變更編定土地總面積，合計不得超過五公頃。
四、非屬水庫集水區。
五、未妨礙鄰近農田灌溉排水及農路系統。
六、非屬其他法令規定禁止使用者。
七、其他由經濟部視使用地類別會商相關目的事業主管機關訂定之條件。
第 十三 條 興辦工業人因增闢必要通路或設置污染防治設備申請增加毗連非都市土地時，應擬具下列書件，向土地所在地地方工業主管機關申請核定擴展計畫，並申請核發工業用地證明書：
一、工廠登記證影本。
二、擴展計畫書。
三、非都市土地變更編定申請書。
四、原設廠用地及申請變更編定土地之登記謄本。
五、原設廠用地及申請變更編定土地之清冊及地籍圖謄本。
六、增加前後廠地範圍、建築物及設施配置圖。
七、增加土地屬私有土地者，應檢具土地所有權人變更編定同意書，其屬公有土地者，應檢具土地所在地地方工業主管機關會同各該公有土地管理機關勘察紀錄。
八、增加土地與原設廠用地間有水路或道路相隔者，應取具該水路或道路相關主管機關或所有權人同意使用文件。
前項書件除第三款之書件應檢具五份外，其餘各款之書件應檢具八份。
第 十四 條 前條申請書件之審查及處理，適用第六條及第七條之規定。
地方工業主管機關核定擴展計畫時，應同時辦理下列事項：
一、核發工業用地證明書。
二、函知地政主管單位辦理毗連非都市土地變更編定為丁種建築用地。
三、函知當地地政事務所興辦工業人使用毗連非都市土地標示。
第 十五 條 興辦工業人因營運需求，擬將地政主管單位依前條第二項第二款變更編定為丁種建築用地之一部或全部，由增闢必要通路或設置污染防治設備改為擴展工業之用者，應向經濟部申請核發屬低污染事業認定函件，並向土地所在地地方工業主管機關申請重新核定擴展計畫，其申請、認定、審查相關程序及回饋金之繳交，準用第三條至第八條之規定。
前項申請改為擴展工業之用之丁種建築用地，興辦工業人如已按相關法令繳交回饋金者，得免準用第八條規定再次繳交回饋金。
第一項興辦工業人於辦理綠地土地分割及按核定之綠地規劃配置圖施設完竣後，地方工業主管機關應函知地政主管單位將規劃為綠地之土地變更編定為國土保安用地。
第 十六 條 第十條第一項第一款及第十四條第二項第一款工業用地證明書之格式，由土地所在地之工業主管機關另定之。
第 十七 條 興辦工業人應自取得地方工業主管機關核發工業用地證明書之日起二年內，依核定計畫完成使用。
興辦工業人未依前項規定完成使用者，得報請地方工業主管機關核准展延，但以一次為限，並不得超過一年。
中華民國九十七年七月十一日修正施行前，已經相關主管機關受理，但未取得工業用地證明書者，應依前二項規定辦理。
中華民國九十七年七月十一日修正施行前，已取得工業用地證明書者，應自中華民國九十七年七月十一日修正施行日起三年內，依核定計畫完成使用。
第 十八 條 本辦法自發布日施行。
