修正「台灣省各縣市國民住宅轉售出典贈與交換作業要點」為「臺灣省各縣市國民住宅轉售出典贈與交換作業要點」並修正全文
中華民國九十八年二月十二日內政部台內營字第 0970810544 號令修正
發布全文 11 點；並自即日生效（原名稱：台灣省各縣市國民住宅轉售

出典贈與交換作業要點）
一、臺灣省各縣（市）國民住宅主管機關辦理政府直接興建國民住宅之承購人及貸款自建國民住宅之自建戶申請移轉國民住宅及其基地之作業，依國民住宅條例（以下簡稱本條例）有關法令及本要點規定辦理。

二、政府直接興建之國民住宅承購人及貸款自建國民住宅者，居住滿一年，提前清償全部貸款本息後，得向縣（市）主管機關申請符合移轉條件之證明，將其國民住宅及基地轉售、出典、贈與或交換。但取得使用執照滿十五年以上之政府直接興建國民住宅，不受居住滿一年之限制。

前項國民住宅及基地之轉售、出典、贈與或交換，具有國民住宅購買資格者，得按原國民住宅貸款餘額及剩餘期限，承借國民住宅貸款。

貸款自建國民住宅者，於居住滿一年且清償全部國民住宅貸款本息後，得將土地、建物登記簿內加註之「國民住宅用地」、「國民住宅」字樣塗銷。

三、本要點所稱具有國民住宅購買資格，指具下列各款之條件：

（一）年滿二十歲，在當地設有戶籍者。

（二）與直系親屬設籍於同一戶或有配偶者。

（三）本人、配偶、戶籍內之直系親屬及其配偶，均無自有住宅者。

（四）符合行政院公告之收入較低家庭標準者。

有下列情形之一者，得不受前項第二款之限制

（一）年滿四十歲無配偶者。

（二）父母均已死亡、戶籍內有未滿二十歲或已滿二十歲仍在學、身心障礙或沒有謀生能力且均無自有住宅之兄弟姊妹需要照顧者。

符合第一項第三款及第四款規定之申請者，須附切結書或證明文件。

四、國民住宅轉售、出典、贈與或交換應依下列規定，向縣（市）國民住宅主管機關申請國民住宅符合移轉條件之證明：

（一）方式：由國民住宅承購人或貸款自建戶以書面申請，郵寄或送交縣（市）國民住宅主管機關收件辦理。

（二）申請者應具備之書件如下：

1.國民住宅移轉申請書一份（詳如附件一）。

2.國民住宅貸款債務清償證明書或抵押權塗銷同意書一份。

3.戶口名簿正、反面影本或全戶戶籍謄本一份。

4.房地所有權狀影本或登記謄本一份。

（三）轉售、出典、贈與或交換者，契約書一份。

五、縣（市）國民住宅主管機關受理第四點之申請後，應依下列規定審查：

（一）居住滿一年之計算，係按設有戶籍或其他有關證明認定居住之累計時間為準：

1.政府直接興建國民住宅，以縣（市）國民住宅主管機關交屋之日起算；如為嗣後轉售、出典、贈與或交換者，以產權移轉登記完成之日為起算日。

2.貸款自建國民住宅，以使用執照核發日起算，如為嗣後之轉售、出典、贈與或交換者，則以其建物登記簿謄本之登記日期為起算日。

（二）貸款本息及其他應繳款項有欠繳者，應要求原借款人補繳；清償全部國民住宅貸款本息後，由縣（市）國民住宅主管機關囑託地政機關塗銷法定抵押權登記或由所有權人憑國民住宅債務清償證明書或抵押權塗銷同意書向地政機關申辦塗銷登記；如係屬貸款自建國民住宅者（包括不領取第二期款，並將已領取之貸款本息還清者），由縣（市）國民住宅主管機關列冊囑託地政機關塗銷土地、建物登記簿內加註之「國民住宅用地」、「國民住宅」字樣後，同意其自由移轉。

（三）審查合格之國民住宅之轉售、出典、贈與或交換者案件，縣（市）國民住宅主管機關應即發給國民住宅符合移轉條件之證明書（詳如  附件二），不合格者列舉理由函復。

六、政府直接興建國民住宅及貸款自建國民住宅之轉售、出典、贈與或交換，其承購、承典、受贈或交換人欲按原承購（貸）人之國民住宅貸款餘額及剩餘期限承借國民住宅貸款者，應檢附承借國民住宅貸款申請書（詳如附件三）及符合第三點規定之切結書（詳如附件四）、國民住宅貸款承擔債務契約（詳如附件五）一份與原承購（貸）人共同提出申請，免附國民住宅貸款債務清償證明書或抵押權塗銷同意書。縣（市）國民住宅主管機關於審核承購、承典、受贈或交換人具國民住宅承購資格後，即應出具國民住宅符合移轉條件之證明書予申請人，並應檢具國民住宅貸款承擔契約副知原承辦銀行。

七、審查合格之承購、承典、受贈或交換人於接到縣（市）國民住宅主管機關核准承受政府直接興建國民住宅之通知後，應即赴該縣（市）國民住宅主管機關簽訂約定書（詳如附件六），並自行依法定程序持憑約定書及國民住宅符合移轉條件之證明書逕向該管土地登記機關辦理所有權移轉登記；如為貸款自建或政府直接興建並依據公寓大廈管理條例規定管理之國民住宅者，得免簽訂約定書，逕向該管土地登記機關辦理所有權移轉登記。

八、承購、承典、受贈、交換人經核准按原承購（貸）人之國民住宅貸款餘額及剩餘期限承借國民住宅貸款者，經依法定程序辦妥所有權移轉登記後，應檢附土地及建物登記謄本一份送縣（市）國民住宅主管機關，縣（市）國民住宅主管機關應即據以囑託地政機關辦理第一順位法定抵押權內容變更登記，登記完成後應通知原承辦銀行。

九、依本條例第十九條規定政府直接興建國民住宅之承購、承典、受贈或交換人其權利及義務如下：

（一）權利部分：

承購人得按原承購人之國民住宅貸款餘額及剩餘期限承借國民住宅貸款。

（二）義務部分：

1.負擔管理、維護費。

2.居住滿一年，提前清償全部貸款本息後，得向縣（市）主管機關申請符合移轉條件之證明，將其國民住宅及基地轉售、出典、贈與或交換。但取得使用執照滿十五年以上者，不受前述居住滿一年之限制。

3.接受國民住宅主管機關執行或委託國民住宅社區管理組織辦理國民住宅管理與維護工作。但已依據公寓大廈管理條例規定管理之國民住宅社區，不在此限。

4.投保火險及地震險。

5.不得違反本條例第二十一條之規定。

十、本要點所需申請書表，縣（市）國民住宅主管機關得酌收工本費用供應。

十一、依本條例第十九條及第二十八條規定承購、承典、受贈或交換人再行轉售、出典、贈與或交換住宅及基地者，準用本要點之規定。
