訂定「臺東縣政府辨理土地重劃、區段徵收各項補償費或差額地價發放及收繳作業注意事項」

中華民國九十八年九月四日臺東縣政府府地重字第 0983030051 號函

訂定下達全文 18 點

臺東縣政府辨理土地重劃、區段徵收各項補償費或差額地價發放及收繳作業注意事項

一、臺東縣政府（以下簡稱本府）為辦理土地重劃、區段徵收各項補償費或差額地價發放及收繳作業，統一作業流程，提升作業效率，訂定本注意事項。

二、各項補償費或差額地價發放及收繳應落實分工，多重稽核，為避免錯誤及弊端，主管應督察主、協辦人員分工及稽核情形，加強人員培訓並適時進行業務輪調。

三、承辦人員於查估時應進行現地勘查；如係委外辦理者，於辨理查估作業時應會同查估 機構辦理現地勘查，督查其作業情形。

四、編造土地改良物拆遷補償調查估價表及拆遷補償費應領清冊，應附具位置略圖、現況 照片等資料。

    前項規定於委外辦理者亦同，承辦人員並應抽查地上改良物查估成果辦理現地勘驗， 校核調查表內容。

五、應拆遷之土地改良物所有權人於公告期間提出異議者，於辦理查處時應於清冊內註明 「○○年○○月○○日異議查處中」。

六、加強各項業務相關單位及人員之聯繫與配合，如土地測量成果異動、補償費更動、分配結果變更、差額地價增減等，應即更正相關資料，並將更動情形或結果，通知相關單位或人員配合辦理更正或異動。

七、重劃前後土地分配清冊或區段徵收領回抵價地分配結果清冊所載之面積、應繳或應領 差額地價及土地分配計算表應由二人以上校核。

八、土地分配成果清冊、各項補償費清冊、應領取或繳納差額地價清冊， 各級人員應逐筆計算及查核，如因辦理面積廣大，業務科主管就每一街廓亦應抽查一筆以上土地予以查核；如係委外辦理者，亦應要求受託機構列明其分配計算之內容及法令依據，俾供查核。

九、土地所有權人對於土地分配結果於公告期間提出異議者，應於重劃前後土地分配清冊或區段徵收領回抵價地分配結果清冊及應領（繳）差額地價清冊內註明「○○年○○月○○日異議查處中」。

十、土地測量成果異動或前點異議經查處、調處、上級機關裁決、訴願決定、行政訴訟判決確定等原因致原土地分配成果變更者，應一併更正下列表冊：

（一）土地重劃：土地分配計算表、重劃前後土地分配清冊、應領（繳）差額地價清冊及重劃總費用負擔證明書。

（二）區段徵收：區段徵收領回抵價地分配結果清冊、應領（繳）差額地價清冊。

十一、辦理徵收土地囑託登記或重劃土地權利變更登記前，應再確認相關資料，有變更或 異動者應先釐正。

十二、土地分配確定後，於囑託轄區地政事務所辦理土地權利變更登記時，對應繳差額地價尚未繳清者，應於清冊載明，並一併囑託加註下列註記：

（一）土地重劃：「未繳清差額地價，除繼承外不得辦理所有權移轉登記」。

（二）區段徵收：「未繳清差額地價前，不得辦理所有權移轉或設定他項權利」。

土地所有權人繳清差額地價後，業務科應儘速函囑轄區地政事務所塗銷註記。

十三、重劃前後土地分配清冊或區段徵收領回抵價地分配結果清冊及各項補償費、應領取及繳納差額地價清冊應由不同人員負責校對及審核，以落實多重稽核制度。

前項規定於清冊變更時亦同。

十四、各項補償費、應領取及繳納差額地價清冊經核定後，應檢送代辦發放、收繳之行庫及主計、財政單位各乙份，俾供核對使用。

十五、發放補償費或差額地價時，應由二人以上核對清冊並查驗具領人身分及相關證明文件或資料後，分別於領款聯單上蓋章；領款聯單（領價單）應由不同人員負責核實開立及核發。

十六、補償費或差額地價受領人死亡由繼承人領取時，應參照土地登記規則第一一九條之規定，附具相關文件，經二人以上審查無誤後，檢附繼承人應領金額清單函知發放行庫、主計、財政單位及繼承人。

十七、補償費或差額地價發放、收繳後，辦理核銷時，應檢具核定之清冊、領（繳）款聯單、預付費用核銷表及銀行對帳單，且主管應予審核是否確已領取或繳清。

前項應領取或繳納之金額於補償或土地分配成果公告後經變更者，尤應加強審核之。

十八、補償費及差額地價逾期未領取或繳納者，應依市地重劃實施辦法第五十二條、區段徵收實施辦法第三十四條辦理提存或移送法務部行政執行署所屬行政執行處強制執行。

