訂定「高雄縣政府地方稅務局因應『莫拉克風災』辦理各類稅捐減免作業要點」 

中華民國九十八年八月二十四日高雄縣政府高縣稅房字第 0986305829 號公告訂定全文 3  點

一、為因應 98 年 8 月 8 日「莫拉克颱風」，造成災區民眾財產損失慘重，以體恤民情，簡政便民，減輕受災戶之稅負為目的，特訂定本作業要點。

二、依高雄縣政府消防局、高雄縣各鄉（鎮、市）公所、高雄區監理所、村里辦公處等有關機關或人員出具之名冊或證明文件主動辦理稅捐減免，或依據新聞媒體報導，由相關單位主動派員實地勘查，瞭解受災情形，輔導納稅義務人於規定期限內檢具相關證明文件向本局提出申請，並加強與村里長聯繫請其協助收件，並依下列規定辦理各項稅捐減免事宜：

（一）房屋稅

1.減免標準：

（1）房屋稅條例第 15 條規定：房屋毀損面積占整棟面積 5  成以上，必須修復始能使用者，免徵房屋稅；毀損面積占整棟面積3 成以上不及 5  成者減半徵收。

（2）本次專案辦理減免標準：

甲、淹水區：對轄內房屋遭受水災且淹水高度達 50 公分者，予以免徵房屋稅 3  個月。

乙、重災區：減免 6  個月房屋稅，惟重災區房屋自本次風災發生遭致毀損之日起截至其聯外交通修復通行且其房屋達可供居住、使用狀態日止之實際期間超過 6  個月者，按其實際期間，分別按其毀損程度依房屋稅條例第 15 條規定予以減半徵收或停徵房屋稅。

2.申辦期限及方式：

（1）於災害毀損發生之日起 3 個月內，得由納稅義務人逕向本局或兩分局填寫申請書辦理減免事宜。

（2）逕依高雄縣各鄉（鎮、市）公所社會課之「災害救助金核發清冊」，主動查明辦理減免，免由受災戶個別向本局申辦。

3.前述「減免標準」第（2 ）點僅適用於本次風災，未來倘遇有類似災情，須辦理減免稅捐事宜時，應視當時財政部修法情形、或視災情嚴重性個案研擬適當因應措施並簽報縣長核可後，始得據以辦理之。

（二）地價稅：

1.減免標準：

（1）因山崩、地陷、流失、沙壓等環境限制及技術上無法使用之土地，自當年度起免徵地價稅。

（2）因地上建物滅失、毀損經拆除，自災害發生時起至建物建造完成或已供使用之當期止，免徵地價稅，免徵期間最長 3  年。

（3）都市計畫內公共設施未完竣地區及非都市土地，經核課地價稅者，因地形、地貌改變或其他事實，致無法依災害發生前之用途使用者，自當年度起免徵地價稅至經查得該土地有繼續未供農業使用事實之當年度止。

（4）原土地供農業使用課徵田賦，因地形、地貌改變或其他事實， 致無法繼續供農業使用者，仍課徵田賦。

（5）原已核准適用特別稅率減免之土地，在重建期間未依原申請目的使用，雖未達免徵地價稅要件，仍依原核准優惠稅率核課地價稅，期間最長 3  年。

（6）無償供給受災戶使用之臨時搭建房屋之建築基地，在使用期間免徵地價稅。

（7）本次專案辦理緩繳措施：因受災害影響，繳納稅捐困難之納稅義務人，其 98 年地價稅得申請延期至 98 年 12 月 20 日繳納。

2.申辦期限及方式：

（1）納稅義務人得於災害毀損發生之日起3個月內至本局或兩分局或各鄉（鎮、市）公所填寫「天然災害減免申請書」申請地價稅減免，由本局會同相關單位實地勘查核定。

（2）依高雄縣政府、各地政事務所、鄉（鎮、市）公所、村（里）長（幹事）或其他有權認（3）98  年地價稅申請延期繳納者，應於 98 年 11 月 30 日前向本局或兩分局提出申請。

（三）使用牌照稅：

1.減免標準：

（1）汽車、機車（151cc 以上）因天災受損，因而向監理機關辦理報廢、報停手續者，准按實際使用日數計徵使用牌照稅並追溯自災害發生之日起停徵。

（2）汽車、機車（151cc 以上）必須修復始能使用者，憑修車廠進出廠證明，確可證明有停駛情形者，准按實際使用日數計徵使用牌照稅並追溯自災害發生之日起減徵。

2.申辦期限及方式：

（1）為與交通部公路總局對莫拉克颱風受災車輛汽車燃料使用費減免申請期限（至 99 年 1  月 31 日止）一致，本次受災之納稅義務人得於 99 年 1  月 31 日前逕向本局或兩分局申請。

（2）為體恤災區民眾及加強便民服務，本局已與交通部公路總局高雄區監理所取得一致共識，雙方互相通報資料運用，以免遺漏。

（3）對於已向監理機關辦理報停、報廢之車主，本局將主動辦理退稅，免由車主個別提出申請。

（四）娛樂稅：

1.減免標準：

（1）娛樂設施毀損者，檢附娛樂場所（設施）毀損照片，減免該設 施 1  個月娛樂稅。

（2）娛樂場所泡水者，可依停業或修復天數申請減免娛樂稅，並追溯自實際淹水日減免。娛樂場所毀損者，依房屋稅核定災害減免月數減免之。

2.申辦期限及方式：

（1）於災害損失發生之日起 3  個月內，得由納稅義務人向本局或兩分局或鄉（鎮、市）公所填寫申請書辦理減免。

（2）本局及兩分局於災害發生後，主動派員實地勘查，依實際毀損情形減免娛樂稅，免再申請。

三、本要點經縣長核准後施行，修正時亦同。

