訂定「非都市土地申請變更為警政設施使用興辦事業計畫及申請免受山坡地開發建築面積不得少於十公頃限制審查作業要點」 
中華民國九十九年五月二十四日內政部台內警字第 0990870990 號令訂定發布全文 11 點；並自即日生效

一、為直轄市、縣（市）政府辦理非都市土地變更為警政設施使用興辦事業計畫之審查及申請土地位屬山坡地範圍免受興辦事業計畫面積不得少於十公頃限制，依據非都市土地使用管制規則第三十條第四項及第五十二條之一第三款規定，訂定本要點。
二、本要點所稱警政設施，指警察分局、分駐所、檢查哨。
三、依本要點申請非都市土地變更編定為警政設施之建築物，其審查機關為直轄市、縣（市）政府。
四、警政設施申請人以警察機關為限，並應檢具下列書件一式十份，向土地所在地之直轄市、縣（市）政府申請：

（一）非都市土地使用申請書（格式如附件一）。

（二）興辦警政設施事業計畫書。
（三）變更編定使用同意書（應註明同意作為變更以後用途之使用，申請人為所有權人時免附）。

（四）最近三個月內核發之土地登記（簿）謄本。但能以電子處理達成查詢者，得免予檢附。

（五）最近三個月內核發之地籍圖謄本，並應著色標明申請使用範圍。

（六）計畫用地配置圖及位置圖。配置圖不得小於一千二百分之一，位置圖不得小於五千分之一，均應著色標示。

（七）水土保持計畫核可文件。

（八）其他經直轄市、縣（市）政府規定之文件。

 前項第二款興辦警政設施事業計畫書內容包括下列事項：

（一）計畫緣起：依非都市土地變更編定執行要點第四點規定之興辦事業計畫應查詢項目之查詢結果及警政設施興辦緣由說明。

（二）計畫現況分析：轄區內同性質警政設施分布、容量、目前及未來供需狀況及急迫性、鄰近地區發展狀況、地形、公共設施、交通及以往天然災害情形等需求評估。

（三）計畫內容：包括警政設施場址評選、擇定場址位置、當地背景環境概況、工程項目、內容及布置（並以圖表示）、區域合作規劃、執行遭遇困難及解決對策等。

（四）資源需求計畫：包括土地取得、經費來源、計算基準、未來環境維護與復育再利用計畫。

（五）計畫期程：按年、月規劃進度。

（六）預期效益：包括直接、間接或有形、無形效益及計畫影響。

五、直轄市、縣（市）政府受理第四點之申請後，應依下列程序辦理：

（一）審查應檢具之書件是否齊全，內容是否符合規定；書件不齊全或不符合規定者，應限期命其補正；屆期不補正者，敘明理由駁回之。

（二）會同變更前目的事業主管機關及有關單位依第四點規定之書件實地會勘、審查，並作成會勘報告（格式如附件二）。

（三）經審查符合規定，並徵得變更前目的事業主管機關及有關機關同意後（格式如附件三），函復申請人核准其興辦事業計畫；於核准函中應通知申請人依非都市土地使用管制規則及非都市土地變更編定執行要點規定，逕向土地所在地直轄市、縣（市）地政單位申請變更編定。   六、直轄市、縣（市）政府依第五點規定會勘時，發現已先行違規使用者，應移請有關機關依法裁處執行完畢並檢附相關證明文件後，再予辦理審查。經審查符合規定者，於核發興辦事業計畫同意函內應一併敘明已完成非都市土地變更編定執行要點第四點第一項附錄一（二）所列查詢項目之查核，且無法令規定禁建、限建及不得設置或興辦之情事，並同時副知變更前、後目的事業主管機關。
七、興辦事業計畫經目的事業主管機關撤銷設立或廢止，其原已核准變更編定為特定目的事業用地之土地，應依非都市土地使用管制規則及相關規定辦理。
八、申請變更編定或開發建築之土地面積應與其實際或預定使用之面積相符。
九、申請興辦警政設施免受山坡地開發建築面積不得少於十公頃限制案件，其計畫範圍內土地，不得有非都市土地使用管制規則第四十九條之一第二項各款之情形。
十、直轄市、縣（市）政府經依本要點審查核符，且無違反其他相關法令或自治條例之規定後，核准其免受山坡地開發建築面積不得少於十公頃限制。

十一、申請使用山坡地範圍內各種使用區之土地，應依水土保持法、山坡地保育利用條例、山坡地建築管理辦法、環境影響評估法及非都市土地使用管制規則等相關規定辦理。
