研商「土地總登記時登記名義人姓名、名稱或住址記載不全或不符類土地之清查等疑義事宜」會議紀錄
內政部民國99 年5 月4 日台內地字第0990087843 號函

主旨：檢送99 年4 月27 日研商土地總登記時登記名義人姓名、名稱或住址記載不全或不符類土地之清查等疑義事宜會議紀錄。
附件：
研商土地總登記時登記名義人姓名、名稱或住址記載不全或不符類土地之清查等疑義事宜會議紀錄。
壹、開會時間：99 年4 月27 日（星期二）上午9 時30 分貳、開會地點：中央聯合辦公大樓南棟18 樓第20 會議室參、主持人：羅司長光宗（施專門委員明賜代） 記錄：張翠恩肆、出席人員：(詳後附簽到簿)
伍、會議結論：
一、按地籍清理條例（以下簡稱本條例）第32 條所定土地總登記時登記名義人姓名、名稱或住址記載不全或不符類土地之清理，其清查工作應依地籍清理清查辦法第6 條規定：「直轄市或縣（市）主管機關辦理地籍清查工作程序如下，⋯：一、清查現行地籍資料庫，並查閱日據時期及光復後土地登記簿、土地臺帳、連名簿、臺灣省土地關係人繳驗憑證申報書（以下簡稱申報書）、共有人名簿、登記申請書與其附件、建物填報表及其他相關文件，逐筆清查土地權利，土地地籍清查程序表如附表一，⋯；必要時，得向相關機關查對資料。」辦理，又本部目前已建置地籍清理管理系統，協助各直轄市或縣（市）主管機關初步清查現行地籍資料庫，至部分縣市反映於後續清查作業中，遇有部分土地類型應否列入清查公告尚有疑義，建請齊一作法乙節，茲研定處理原則如下：
（一）登記名義人於現行地籍資料庫住址記載空白或無完整住址者，應依上開規定查閱土地登記簿等相關書件，倘經查其光復後之土地登記簿、共有人名簿或申報書等相關文件記載有完整住址，應依土地法第69 條規定辦理更正登記，不列入清查公告。
（二）承上，倘經查其於光復後之土地登記簿等相關書件記載空白或無完整住址，而日據時期之土地登記簿、共有人名簿、土地臺帳或連名簿記載有完整住址者，與本條例施行細則第26 條第2 款規定登記住址空白或以日據時期住址登載缺漏町、目、街、番地號碼之情形有別。至是否為同款規定所稱之登記住址與「戶籍記載不符」，須俟向戶政機關查對後確認，如經查對其登記住址與戶籍記載不符者應列入清查公告。又鑑於該類型土地為數不少，且須逐筆向戶政機關查對，需耗費大量人力及時間，故請各直轄市或縣（市）主管機關依其待清查土地數量，協調人力及戶政機關配合辦理之，並原則按計畫所訂之時程辦理清查公告。
（三）又登記名義人於現行地籍資料庫住址記載空白或無完整住址，且經查閱光復前後土地登記簿等相關書件亦均為空白或無完整住址者，應列入清查公告，惟鑑於日據時期之戶籍地址有依地籍登記地號編成之情形，是該地號土地之登記名義人可能於同地號之戶籍設籍，故應依本條例第5 條規定，以日據時期土地地號向戶政或稅捐等機關查詢，並依其查復結果於公告時一併通知能查明之土地權利人或利害關係人，俾為周（四）土地總登記後辦理交換、重劃、合併、分割、都市更新權利變換等登記，致其登記後之登記名義人姓名、名稱或住址仍為不符或不全，如經查明該不全或不符情事，係依土地總登記時之登記資料轉載於土地登記簿者，因該登記名義人並無變更，仍應列入清查公告。
（五）至臺中市中興地政事務所提案，土地總登記時之登記名義人賴○河君於現行地籍資料庫、電子處理前登記簿、重測前登記簿記載住址皆為空白，而舊簿之共有人名簿記載係於換發權利書狀期間申報移轉登記，案查屬個案性質，因登記名義人賴君繼承取得不動產權利，係於臺灣省土地權利憑證繳驗及換發權利書狀期間，應可認屬土地總登記時辦理之登記，而列入清查公告。
二、關於臺北市政府建議修正「土地總登記登記名義人之資料不全或不符申辦登記審查注意事項」，以與本條例相關規定規範一致乙案，按前揭審查注意事項係為辦理土地總登記所載登記名義人之名字與戶籍謄本所載有同音異字或筆劃錯誤、或住所記載不全或無記載或與戶籍謄本所載不符之土地登記所函頒，為申請登記之常態規定，而本條例係為清查權利內容不完整或與現行法令規定不符之地籍登記，依清理難易程度依序分年分類予以公告清理，有其實施期程，依本條例施行細則第10 條規定：「登記機關依本條例受理申請登記，除本條例或本細則另有規定外，應依土地登記規則相關規定辦理。」，故於清查公告受理是類案件之前，民眾申請更正登記者，自應依上開審查注意事項規定辦理；反之，於公告清理及受理申請登記期間受理之案件，自當依上開細則第10條規定辦理。
陸、散會：中午11 時35 分。
